

Рассекречено
СЕКРЕТНО

Экз. №-

Начальнику Управления Политпропаганды
"ралзо.

170

ДОКЛАД

О ходе мобилизации по Военному Комисариату
Удмуртской АССР.

1) Прослушав по радио речь Зам. Председателя Совнаркома СССР товарища Молотова В.М. с нападении германских войск без об"явления войны на нашу страну - 22 июня в 13 часов дня был вызван весь начсостав и красноармейцы Военкомата УАССР для краткой беседы и получения соответствующего инструктажа.

В 15 часов по Военкомату УАССР установлено дежурство оперативно-дежурного из начсостава Военкомата, а так же выставлен наружный караул-пост у складов Военкомата.

2) Правительственная телеграмма о мобилизации была получена 22 июня в 18 часов 30 минут.

В 18ч.45 мин. были вызваны горрайвоенкомы г. Ижевска на совещание в Военкомат. На кратком совещании были даны инструктивные указания и задания по мобилизационной работе.

В 19³⁰ проведено совещание ОК ВКПб-где были даны мобилизационные указания по линии Горкомам и райкомам ВКПб, а также по линии горрайвоенкоматов Удм. АССР о поднятии людей с 24 часов ночи.

Весть по радио Караудного Комиссара Иностранных дел т. Молотова Вячеслава Михайловича о внезапном нападении /без об"явления войны/ фашистской германии на нашу социалистическую родину-разнеслась 22 июня по всей Удмуртской Республике.

УЧЕБА
Трудящиеся нашей республики до глубины души потрясены и возмущены вероломством наглых бандитов из гитлеровской своры.

За первые два дня, на 24 июня с/г поступило 797 заявлений о добровольном направлении на передовую линию фронта. В числе подавших заявлений 274 от женщин.

Гр-н Тимников из Нылгинского района в заявлении пишет: "до глубины души я возмущен наглой провокацией германского фашизма, последившего на мирный труд народа нашей страны. Нам нет иного пути, как путь указанный Марксом-Энгельсом-Лениным-Сталиным-это путь борьбы за достижение светлого будущего коммунизма, желая биться до последней капли крови-протуя зачислить меня в ряды действующей Красной Армии."

Заявления от добровольцев женщин поступали и коллективно:
а) от медсестер I-й клинической больницы 13 человек,
б) от ОК РОКК-о человек-г. Ижевск.

Многие из подавших заявления о добровольном направлении на фронт, подают заявления вторично, ссылаясь на то, что стыдно отсиживаться в тылу, когда наши братья отдают кровь и жизнь на борьбу с кровожадными, заверзлыми фашистами.

Всеннособязанные запаса, не подлежащие призыву в первые дни мобилизации просили отправить их немедленно на фронт /Шарканский район Титов С.С., Борисов, Семенищев и др./

На митинге в колхозе "Авангард" колхозники единодушно выделили полцентнера сливочного масла в подарок для бойцов на фронте.

Колхозники Сюмсинского района просят разрешение об отправке скота для фронта. Поступают масса заявлений и запросов от населения-куда послать посылки и подарки для бойцов Красной Армии.

Председатель колхоза "Ылга" тов. Уркумцев призвал с удовлетворенной энергией работать на благо народа, не покладая рук, вырабатываемую продукцию давать лучшего качества и в достаточном

48

количество РККА будет обеспечена в полной ее потребности и она с львиной настойчивостью будет бить забесившихся фашистов.

По состоянию на 1 июля принято заявлений от добровольцев только в городе Ижевске:

В Азинском райсовенкомате	408
В Пастуховском -"	468
Городском ВК-те	580
Сарапул	600

1456

Эти заявления говорят о глубокой любви к нашей родине, партии, Советскому Правительству и Великому Сталину.

Эти заявления говорят о нашей ненависти к фашистским бандитам, которые вероломно напали на нашу родину и которые нами будут уничтожены.

Для работы на сборно-сдаточных пунктах райкомами были выделены политруки в достаточном количестве (Азинского РВК-работало 10 чел. Пастуховском - 7 человек). Все сборно-сдаточные пункты были оборудованы лозунгами и портретами вождей партии и правительства.

На сборно-сдаточных пунктах райгвардии проводилась следующая политмассовая работа:

1) Речь т. Молотова, переданная по радио 22 июня, Указ Президиума Верховного Совета ССР, с докладами и беседами о разбойниччьем нападении на СССР.

2) О международном положении, характере возникшей войны и о внушении военнообязанным чувства революционной бдительности и непримиримой ненависти ко всем врагам Советского Союза.

3) О военной присяге, уставе дисциплинарной службы и приказа НКО.

4) Об Указе Президиума Верховного Совета с дополнением закона

о всеобщей воинской обязанности ст.30/а также Указ о режиме рабочего времени рабочих и служащих в военное время.

5) Указ о назначении и выплате пособий семьям военнослужащих рядового и членштого начальствующего состава.

6) О статье т. Ярославского "Великая отечественная война Советского народа". итд.

Не было ни одного сборного пункта, где при проведении бесед и митингов не высказывалась масса с ненавистью к германскому фашизму и кровопийце гитлеру. Всюду можно было слышать, что все будем веселы борьбу за родину, за Сталина и победа будет за на-ми.

На митингах, проходивших проводами в РККА призывающие выступали с ненавистью к фашистским бандам (Игрицкий РЗК-Чепкасов М.Ф. Шишков Ф.А., жены уходящих в РККА-Миронова и Чемякина) и больше всего военнообязанные интересовались положением на фронте.

В г. Ижевске все культурные силы были мобилизованы для обслуживания сборно-сдаточных пунктов.

На сборном пункте Горвоенкомата было организовано четыре концерта: лучшими силами госцифармонии два концерта и два концерта русским театром "Кор" г. Ижевска.

В залах ожиданий военнообязанные обслуживались литературой, шашками, домино, паджирнами и другими культурно-просветительными играми.

Оборудование сборно-сдаточных пунктов было произведено современно и в часы предусмотренные мобилизации.

Технический и политический аппарат сборно-сдаточных пунктов с возложенной работой в основном справились. В некоторых военкоматах была произведена перестановка несоответствующих назначению работников, что выяснилось в процессе их практической работы.

Материальное обслуживание военнообязанных на пунктах было хорошее и вполне достаточное. Гудеты и ларьки работали на всех пунктах круглые сутки.

На ряду с положительными сторонами работы на пунктах имели место и отрицательные существенные недостатки:

Ст.Зятцинский РВК-военнообязанный Березкин П.И. отказался от явки в райвоенкомат, сказал: "лучше растрелявайте на месте, в РВК не пойду". Дело передано в прокуратуру.

Завьяловский РВК- из команды, в пути следования, военнообязанный Ветяков Федор Иванович сбежал, который органами НКВД был найден, заключен под стражу, материал на него передан в суд военного трибунала.

Горвоенкомат-1) вызванные военнообязанные заводов являлись не получивши расчета потому, что директора заводов основываясь на телеграмме Наркома вооружения СССР с тем, что с оборонных заводов в/обязанных не брать, дали указания начальникам цехов не производить расчетов и на сборные пункты не отпускать. В то время, как по линии НКО подобного распоряжения не было. Этим самым вызвало большую недовольство военнообязанных, которые напрягались без денег.

Азинский РВК-военнообязанный Кастулин Тимофей Васильевич, работавший шофером аэроклуба, по вызову на сборный пункт явился с опозданием на сутки, по зачислении его в команду он отпросился за вещами и был вызван на 2-й день только с дежурным милиционером.

На сборном пункте Кастулин угрожал начальнику команды Андрееву, что "надо тебе пулю в лоб", в ночь на 30.6. пытался сбежать, но был задержан. Видя, что побег не удается он предложил пом. нач. комендантской команды Тычинину 0.5 литра водки. Тычинин водку принял и рапортом донес Начальнику

сборного пункта.

Каструлин арестован и привлекается к уголовной ответственности по ст.193/10а УК РСФСР / 10 лет лишения свободы или расстрел-суде будет с Июля 1941 года/ ~~111~~

Сарапульский РВК-т

----- Призванные юнкера в количестве 8 чел. напились пьяными, одного из них организатора СИЛИНА пришлось отправить в милицию.

По всем недостаткам в работе приходилось исправлять на ходу. В целом настроение населения и мобилизованных вполне здоровое, питаящееся ненависть к фашистским бандитам, глубоко уверены в нашей победе.

ОПОВЕДЕНИЕ О МОБИЛИЗАЦИИ

I/ Всех гаррайвоенкоматах Республики оповещение о мобилизации-вызов военнообязанных было проведено персональными повестками.

Приказов о мобилизации не вывешивалось за исключением двух Военкоматов: 1/ Сарапульского ОРВК и 2/ Шарканского райвоенкомата.

В Шарканском Военкомате вывешенные приказы, согласно указаний Военкомата УАССР, в 3 часа утра были сняты, в Сарапульском ОРВК были сняты утром 23 Июня.

Оповещение военнообязанных в среднем по Республике закончено в II часов "00" минут 23 Июня.

Оповещение в Сарапульском и Шарканском РВК/за счет траты времени на вывешивание приказов/ оттянулось против предусмотренного времени мобпланом на 6 часов.

2/ Для посылки персональных повесток военнообязанным были использованы нарочные и политуполномоченные от РКВКП/б/, предусмотренные моб.планами.

59
В Ижевской Гервазенкомате имелись следующие недостатки по оповещению: подбор нарочных в основном был подобран из учащихся ремесленных школ - в результате большинство ребят не справились с работой-пришлось немедленно их заменить работниками аппарата сборного пункта.

178
Ввиду неналаженного учета военнообязанных-были случаи вызова военнообязанных, которые давно выбыли из города и сняты с учета, а также не делалось своевременно отметок о переменах местожительства, что отразилось при вызове военнообязанных.

Явка военнообязанных на сборные пункты.

Явка рядового и младшего начсостава на сборные пункты РВК проходила по повесткам и в общем явка была почти на 100%. Не явились по уважительным причинам /болезнь, отпуска, курорты и тд/.

Настроение у населения и явившихся было хорошее. Отдельные случаи в/обязанных были в пьяном виде, например: Иглинский РВК- 10 человек, Завьяловский- 3 человека, Кизнерский-12 чел. Шарканский РВК и др.

Это происходило в первые дни мобилизации, а в последние дни усиливаем политико-массовой работе на пунктах и с населением пьяными являлись , как единичные случаи.

Военнообязанные являлись не только по персональному вызову РВК, но многие являлись и согласно сроков указанных в моб. предписании без вызова РВК, питая ненависть к фашистским бандитам, желая быстрее попасть на фронт.

В виду недостаточной ясности о призыва с сборных заводов в начале в первые дни мобилизации ходили различные слухи по

53

республике было призвано 357 человек, в результате данной установки Штабом ХралВО в возвращении этих в/обязанных на заводы, своевременно выполнено не было по Ачинскому РВК, не возвращено 59 человек, которые убили с частями, по Иргизовенкому-3 человека, а по всей республике не возвращено 127 человек. 199

По Пастуховскому РВК имело место в первый день мобилизации вызова большого резерва и всякий случай, благодаря чего люди проболтались на пункте без дела и напрасно.

Завьяловский РВК-был задержан эшелон, в виду не своевременной доставки тракторов на станцию погрузки.

Были случаи отправки врачей беременных и многодетных, врач Бусыгина, нет мужа и двое детей, одному 4 года, другому 6 лет. Врач Ходырева Красногорского РВК, оставила 6-ти месячного ребенка, вра Погорелова оставила двухмесячного ребенка, врач Опалева отправлена на 7-й месяц беременности.

Всенносвязанные Як-Бодинского РВК Базуев Игнатий Иванович дезертировал с 23-го запасного полка и сам же явился только на 3-й день. Дело передано в прокуратуру.

Перевозки по ж.д. были проведены по Казанской ж.д., оперативным порядком, а по Пермской ж.д. по плану за исключением по Екаменскому РВК, выразившейся в несвоевременной доставки последним на станцию посадки 280 человек.

Рядовые и офицеры начальствующим и политсоставом все команды учили электрическими полноты и своевременно, за исключением, что до сегодняшнего времени имели не доукомплектованным 23 запасный полк начальствующим составом на 90 человек, ввиду отсутствия свободных ресурсов, и в виду не выделения кадра 98 СД. Кроме того 98 СД увезено со сборами 70 человек приписанных к 23 запасному полку, находящихся на сборе в дивизии.

54

Медсоставом количественно формирования обеспечены, но качественно не вполне обеспечивает нормальную работу формирования в виду недостатка специалистов хирургов, которые заменены врачами общей практики и терапевтами.

180

Поставка автомехтранспорта, конского состава и обоза на приемо-сдаточные пункты.

Централизование наряды на поставку мхтранспорта выполнены все полностью. Отправка эшелонов в основном произведена во время. Досылка мхтранспорта произведена: в эшелон № 26305-ст. Глазов 12 автомашин, с опозданием на один сутки - в виду недостатка поданного подвижного состава и в эшелон № 26306-ст. Кез-7 автомашин, по вине райвоенкоматов: Кезского и Тыловайского, не представивших во время машины к погрузке.

Отправка мхтранспорта по централизованному наряду особенно была осложнена тем обстоятельством, что план перевозок поступил только в 1-й день мобилизации 23 июня - в 22 часа, а на второй день по плану назначена погрузка транспорта.

2. Поставка мхтранспорта, конского состава и обоза на укомплектование частей 98 СД, согласно наряда, произведена полностью.

Укомплектование запасных частей и формирований райвоенкоматов закончено.

Ввиду низкого технического состояния, значительная часть поставляемого автомехтранспорта потребовала мелкого и среднего ремонта, который был организован на сдаточных пунктах райвоенкоматов. В одном только городе Ижевске, имеющем более оборудованные ремонтные базы, отремонтировано более ста автомашин.

В целях более лучшего укомплектования реальной, по решению местных советских организаций, поступившая в период мобилизации для МТС и колхозов авторезина в количестве 300 комплектов была обращена на укомплектование мобилизуемых автомашин.

5557
3. Политико-моральное состояние мобилизованного водительского состава было здоровое.

Водители автомашин: Андрюшин, Пастухов, Кекрэв, Квашенников, Пешехонов, Аминов, Киселев /Пастуховский РВК/ показали образцы воинской дисциплины, инициативы и четкости выполнения распоряжений.

Были случаи появления в пьяном виде водительского состава автотранспортной конторы /Котельников, Морозов, Тиморшин, Силин/. МВР

Кроме того на сдаточном пункте г. Ижевска был случай: инспектор Трухин список мобилизованных машин вывесил на столб во дворе сдаточного пункта, список этот являлся секретным документом - обясняется такой факт слабой работой политапарата, все внимание которого было сосредоточено только на работе среди мобилизованных шоферов.

Поставка конского состава проводилась из Фонда "Лошадь Красной Армии".

В основном поставляемые лошади на приемо-сдаточные пункты были доставлены хорошего -упитанного качества.

В среднем по республике истощенных лошадей выбраковано 6-7% Конский состав на Можгинский сдаточный пункт /с 7 районов республики/ был доставлен своевременно, за исключением одного Вавожского района, который конский состав доставлял не вики организованно.

Приемная комиссия открыла работу в 4 часа утра. Из пропущенных через комиссию 385 голов - 312 признано годными для службы в РККА. Настроение конесдатчиков было здоровое, пьяных не было ни одного случая.

В момент приема конского состава /по дополнительному заданию/ конесдатчиками Можгинского сдаточного пункта было погружено 25 тонн сена и 5 тонн сена.

56

Погрузку сена и овса колхозники произвели с высоким патриотическим духом, погрузка была закончена в срок до прибытия мешлока.

Необходимо отметить исключительно большую помощь партийно-советских организаций как то: Можгинский, Глазовский, Сарапульский, Воткинский, Як-Балынский и ряд других районов. Все старались чтобы лучше и быстрее выполнить задание партии и правительства.

Окончательное донесение будет выслано Вам по этизилизации команд.

189

Начальник Отдела Политпропаганды
ЗК УАССР-Батальонный Комиссар - *Симоргов* /Виноградов/.

Отп. 2 окз.
1-я адр.
2-я дедо №-
нен. 5.7.41 г.
ПК.